

金秋十月,戏动山河

从演出市场和观众观剧习惯 看,每年十月都是戏剧演出的高 峰月。今年的各类戏剧节集中安 排在十月份,也印证了这一点。这 些戏剧节不但剧目丰富多彩,而 且推出了观演对话、论坛、剧评、 剧本朗读、评奖及人才培训等多 种让人耳目一新的活动,名副其 实成为了"戏剧人的节日"

10月9日-27日在武汉举办 的第十七届中国戏剧节,来自全 国23个省、直辖市、自治区的31台 优秀剧目亮相,涵盖京剧、越剧、 豫剧、黄梅戏、评剧、晋剧、昆剧、 婺剧、高甲戏、山东梆子、楚剧、花 鼓戏、壮剧、川剧等14个戏曲剧种 以及话剧、歌剧、儿童剧,最大限 度地体现了戏剧艺术的多样性和 丰富性

10月13日晚在济南市开幕的 第四届中国歌剧节,一直持续至 11月7日,来自全国各地的24部优 秀歌剧作品在山东7个城市演出 48场,既有中外经典歌剧,如《白 毛女》《茶花女》等,又有2018年以 来的新创剧目,如《沂蒙山》《红 船》等,以及各地近年来新创的优 秀剧目,如《银杏树下》等。现实题 材作品中,有反映抗疫精神的《天 使日记》,反映脱贫攻坚的《山茶 花开》,反映英模人物的《张富清》 等。其中民族歌剧《沂蒙山》作为 开幕大戏,10月13日晚在济南省 会大剧院上演,吸引了653万观众 线上线下同步观看。

10月17日至22日,第三届华 东六省一市现代地方小戏大赛在 江苏射阳举办,作品汇集沪剧、淮 剧、越剧、莆仙戏、赣剧、山东梆子 等二十多个地方剧种,特色浓郁。

10月15日至24日,因疫情等 原因推迟了一年的第八届乌镇戏 剧节盛装回归,来自全国各地24 部剧目的66场演出,在乌镇的12 座剧场盛装亮相。本届戏剧节分 为特邀剧目、青年竞演、古镇嘉年 华、小镇对话四个单元,目光聚焦 中国戏剧,邀请了众多高质量、极 具代表性的艺术作品,全方位展 现了中国戏剧包容多元的整体面

10月24-26日在山东广饶举 办的山东国际大众艺术节暨山东 省第五届吕剧票友大赛,以及10 月14日在博兴开幕的山东省第四 届农民戏剧展演月,将戏剧的触 角伸展到广大城镇乡村,进一步 夯实了戏剧的观众基础。

压力之下,何以坚守

演员的生命在舞台上。2021 年的10月之所以值得纪念,正因 为它是戏剧人出于热爱和信念, 经过不懈努力,完成的一次重新 集结和出发

戏剧与电影、电视等艺术最 大的不同,就在于它无可替代的 现场性,因为任何一部戏剧都需 要演员和观众共同完成。疫情使 得线上观剧成为新的选择,但线 上观剧永远代替不了现场观剧的 魅力。这种现场性更是注定了这 两年来戏剧坚守之不易。

而纵目所及,在坚守的人群 中,无论国有院团还是民营团体, 青年戏剧人的表现无疑可以打一 个高分。

且看在本届乌镇戏剧节上, 最活跃最热情的身影便是青年戏 剧人,青年竞演已成为戏剧节四 个单元中最今人瞩目、最能代表 戏剧未来的单元。第八届乌镇戏 剧节青年竞演以"树、面包、过去" 三个元素进行命题创作。571个作 品横跨13个省市,覆盖18个城市, 最终有18组作品成功入围,获得 在蚌湾剧场竞演的机会。"茂"是 第八届乌镇戏剧节的主题,而青 年人则代表新生之笋,代表着生 机勃勃,为中国戏剧添枝加叶,助 其繁茂向上。难怪乌镇戏剧节主 席陈向宏先生发表了如下感言:



乌镇戏剧节上最活跃最热情的身影是青年戏剧人

刚刚过去的这个十月,对 于热爱戏剧的人们来说是个令 人振奋的月份。第十七届中国 戏剧节、第四届中国歌剧节、第 三届华东六省一市现代地方小 戏大赛、第八届乌镇戏剧节以 及第十四届山东国际大众艺术 节、山东省第四届农民戏剧节 展演月等各类戏剧节,在金秋 十月集中亮相,大放异彩,不仅 让线上线下的观众饱尝了一场 场戏剧艺术盛宴,也显示了中 国戏剧人面对疫情防控压力, 在艺术创作之路上顽强坚守、 不断探索创新的可贵品质。在 疫情防控常态化之下,戏剧人 如何坚守,坚守中如何创新,尤 其是青年戏剧人的表现,是个 颇值得关注的话题



戏剧之神一直眷顾着乌镇,八年 来共有8000多名戏剧青年参与了 青年竞演,今年我看到了历届的 青年竞演选手带着作品成为了本 届的王演、导演。

一位自称"杨小乱"的青年戏 剧人在日记中这样写道:乌镇是 梦幻之地,原因就在于,你看来自 全国的学戏剧爱戏剧的青年人, 飞蛾扑火般地奔来这里……

南京大学教授《戏剧与影视 评论》主编吕效平称:乌镇戏剧 节,放眼望去全是年轻人,这里让 我看见了中国戏剧的希望。

北京奕朵文化是一家民营公 司,自今年6月以来,顶着疫情、市 场和资金压力接连出品了《疯狂 粉丝》和《国王的朋友》两部戏剧。 其负责人、今年45岁的刘云向记 者坦言,疫情下很多行业陷入困 境,演艺从业者更像进入了寒冬, 相关人员纷纷改行,家人一直催 促他离开北京回到凤凰古城接管 家里的客栈和酒吧,但在北京这 几年的光阴让他感觉,这个城市 可以承载梦想,戏剧带给他的不 光是感动,也让他对人生和未来 多了一份思考。

据了解,戏剧《疯狂粉丝》6月 份在北京演出了三场,上座率达 百分之七八十,目前正筹划进行 全国巡演;戏剧《国王的朋友》正 在紧张排练,并将于11月18、19日 演出两场。

"疫情下的生计很艰难,可这 也是生活和命运带给我的财富, 让我学会了从容接受现实的一 切,而依旧怀着对美好生活的向 往,对戏剧的一份执着和热爱勇 敢前行,这就是人生,更是行走在 路上的风景!"刘云如是说。

山东省艺术研究院副研究 员、优秀青年编剧高志娟参与编 剧的两部戏——定陶两夹弦《公 鸡过寿》获得第三届华东六省-市现代地方小戏大赛大奖,山东 梆子《承诺》获得第十七届中国戏 剧节优秀剧目奖。荣誉的背后是 创作团队的敬业和艰辛的付出。 山东梆子《承诺》创作初始,城市

还未解封,到原型生活工作的地 方聊城茌平采风存在客观上的难 度,但因为这是一部讲述脱贫攻 坚第一书记的现代戏,最离不开 的就是到一线采风。为此, 高志娟 除了从网络上搜集人物相关资料 之外,还花了大量时间通过语音 和视频通话的方式对主人公原 型、贫困户等相关人物进行采访。 "一开始他们很客气,一问一答聊 不出所以然,收效甚微。我没有放 弃,每天跟他们微信问候,从疫 情、天气聊起,跟他们拉家常谈天 说地,渐渐熟悉了以后,采访对象 逐渐放松了下来,处成了无话不 谈的朋友,他们自然愿意和我敞 开心扉,我也慢慢深入到他们的 内心世界,一个个生动鲜活的人物也呼之效也" 物也呼之欲出。

如果说疫情给创作者带来了 深入生活的难题,那对二度创作者 来说面临的问题更现实也更复杂, 因为无论是坐排、响排还是合成、 彩排都需要现场面对面进行。高志 娟介绍说,两夹弦《公鸡过寿》为参 加此次华东六省一市现代地方小 戏大赛提升备战的时候,疫情有些 紧张,到菏泽当地排练有诸多不 便,但为了作品质量,导演、作曲、 舞美各位主创和剧团共同磋商,科 学制定了"云排练"方案;剧团构建 了 乐 队 负 责 人 、演 员 负 责 人 、唱 腔 负责人、服装负责人,定时向导演 进行"云作业"反馈。

创新求变,令人期待

创新求变一直是戏剧艺术不 变的追求。纵观上述各类戏剧节, 无论在传播方式上,还是在剧目 选择、节庆活动上,都有创新之 举,显示了中国戏剧的兼容并包。

和往届相比,鸟镇戏剧节本 届女性戏剧人的作品大大增加, 10位女性戏剧人作品集中亮相, 成为一个值得关注的现象;在坚 持以话剧为主的同时,本届戏剧 节也给其他戏剧形式提供了更好 的舞台,比如《五声》《野草》《七窍 生烟》三部舞蹈作品独立出一个 "风声水舞"单元,令人耳目一新。

但不可否认,就整体而言,当 下的戏剧作品还存在诸多问题, 真正现实的优秀之作还少之又 少;宏观有余微观不足,框架有余 细节不足的问题还比较突出;真 正关注社会底层人物,关注工人、 农民、知识分子内心真实苦乐的 日常戏剧少之又少。

有人说,戏剧是动作,戏剧是 过程,戏剧是对比,戏剧是惊奇, 戏剧是发现。但归根到底,戏剧是 假定性和剧场性的结合,它永远 离不开观众,需要观众共同完成。 如果一出戏观众看了还想再看, 那它离成功就不远了。所以观众 关心什么,你的戏有没有情趣,始 终应该是创作者不该忘记的关

比如,疫情之下人们在关心 什么?疫情之下戏剧如何创新求 变以更好地回应人们的关切?这 不能不说是摆在戏剧人面前的-道新课题。

接下来的问题是,当疫情防 控常态化成为我们必须接受的日 常生活的一部分,那么这场持续 了近两年的新冠病毒疫情在给戏 剧创作和演出带来严重挫伤的同 时,从积极的方面讲,它是否也会 给戏剧创作带来一些新的观念和 契机呢?

疫情之下的生活本身就是一 个新的题材,疫情改变了世界,必 然会发生新的故事,人们的生存 处境、人与人之间的关系会发生 改变,人们对生命观、价值观会出 现新的认识。对于戏剧人来说,命 题作文也好,自主创作也好,疫情 之下的生活都是一个绕不过去的 应该关照的题材,因为不管你喜 欢不喜欢,承认不承认,它都已经 成为我们生活的一部分。

事实上,越是发生疫情的时 代,人们越需要精神的支撑和心 灵的抚慰,而这恰恰正是戏剧发 挥作用的地方,所以,我们有充分 的理由期待并相信戏剧人在疫情 之下仍大有作为。